

Téma náhrady škody zaujímá důležité místo v občanském právu a je jedním z jeho základních pilířů. Toto téma je velmi aktuální, jelikož se v dnešní době setkáváme s častým vznikem škod, ať už jako oběti nebo jako škůdci. A to je také důvod, proč jsem si toto téma zvolila za svoji diplomovou práci.

Na vzniklou škodu je třeba adekvátně reagovat, jelikož každé ohrožení je více či méně individuálně i společensky nežádoucí, protože bývá obvykle spojeno s nepříznivými majetkovými i nemajetkovými újmami, škodami na zdraví, majetku, přírodě a životním prostředí. Proto je třeba pokusit se jim co nejvíce předcházet a také náležitě motivovat členy společnosti institutem odpovědnosti za škodu, z něhož plyne povinnost k její náhradě.

Zásadu prevence je třeba zdůraznit, jelikož tvoří jednu z hlavních zásad, které ovládají celou oblast úpravy občanskoprávních, a tím i soukromoprávních vztahů. Samotné prevenční působení k úplné a důsledné ochraně právních vztahů vždy nepostačuje, neboť přes veškeré úsilí v tomto směru ke škodám dochází a bude docházet. V takových případech musí pak občanskoprávní úprava náhrady škody poskytovat poškozeným dostatečnou právní ochranu. Tuto ochranu poskytuje tím, že poškozenému zajišťuje plnou náhradu za způsobený následek, a to buď formou náhrady v penězích nebo uvedením v předešlý stav. V případě náhrady za bolest, za ztížené společenské uplatnění a odškodnění při úmrtí se poskytuje jednorázové plnění v penězích. Princip náhrady škody a princip prevence náležejí k vedoucím zásadám občanského práva.

Diplomová práce je strukturovaná do 10 kapitol zabývajících se jednotlivými dílčími oblastmi daného tématu. Jsou to kapitoly pojednávající: o obecném výkladu o odpovědnosti za škodu, o odpovědnosti za škodu podle občanského práva, o předcházení škodám, o předpokladech odpovědnosti za škodu včetně okolností vylučujících protiprávnost, o subjektech odpovědnosti za škodu, o společné odpovědnosti za škodu a o spoluzavinění poškozeného, o způsobu a rozsahu náhrady škody, o promlčení nároku na náhradu škody, o vzdání se nároku na náhradu škody a o uplatnění nároku na náhradu škody.